

5月7日上午，林俞从海口乘坐动车前往乐东黎族自治县出差，历时近两个半小时到达黄流站。“要是通勤时间再缩短些，就更好了。”她说。

林俞心中的交通图景，已然绘制在区域统筹发展新格局中。

“到2025年，力争实现全岛3小时通达，三极经济圈内实现1小时通勤。”这是省交通运输厅副厅长李志强描绘的全岛交通基础设施建设图景。他所谓的“三极”，是指由海口、澄迈、文昌、定安、屯昌等市县组成的海口经济圈，由三亚、陵水、乐东、保亭等市县组成的三亚经济圈，由儋州洋浦一体化融合发展组成的儋洋经济圈。

这是海南统筹区域协调发展，努力将“全省一盘棋、全岛同城化”理念融入到自贸港建设方方面面的真实写照。

纵观海南建省办经济特区34年间，历届省委、省政府高度重视统筹区域发展，也都提出过相关理念，其中，“全省一盘棋、全岛同城化”，成为海南实施区域协调发展战略的“灵魂”和一项需要长期坚持的理念。

海南为什么需要“全省一盘棋、全岛同城化”？至少有三方面原因。一是海南市县规模普遍偏小。资源有限，需要吃“拼盘”，实现效益最大化。二是市县的实力都不强，就如同把手指攥成拳头才能发力，合力才能聚力。三是避免同质化竞争。一旦出现同质化竞争，就会无端提高成本、付出不该付的代价。综合以上原因，“全省一盘棋、全岛同城化”不仅符合海南实际，且在当下显得尤为重要和迫切。

海南大学马克思主义学院研究员夏锋认为，海南有条件实现“全省一盘棋、全岛同城化”。一是海南岛作为一个相对独立的地理单元，人口少、面积小，易于把全岛作为一个整体，科学规划区域经济社会发展。二是海南交通等“五网”基础设施明显改善。“丰”字型+环岛高速公路网基本成型、全面实现“县县通高速”，海南加快形成的现代综合交通体系，将进一步强化区域的有机对接。三是海南建省之初就实行了行政省直管县体制，这为进一步打破地区的行政壁垒，按照经济社会发展的需要，加快市县之间的融合，逐步形成“三极一带一区”的区域协调发展格局提供了体制保障。

在夏锋看来，唯有通过统一规划、统一土地利用、统一产业布局、统一基础设施建设、统一公共服务、统一环境保护这个“六个统一”，打破区域行政壁垒，加快形成合力发展，方能实现“全省一盘棋、全岛同城化”。

全省一盘棋
全岛同城化

从顶层设计到顶层推动，海南加快打造“三极一带一区”区域协调发展新格局

本报记者 梁振君

■延伸

扫码了解
“三极一带一区”新格局



文案：李萌
制作：张昕

在洋浦工作10年，林鸿冠心里一直装着一座城，“如果有一天，洋浦不仅仅是产业云集，同时也充满浓郁的生活气息，一家人不再两地分居，那该多好。”

三亚崖州湾旁，海南省崖州湾种子实验室、中国农业科学院南繁育种研究中心挂牌，国家耐盐碱水稻技术创新中心获批建设，全海深载人潜水器“奋斗者”号等一批重大深海科研成果先后落地——从一粒种子到浩渺深海，一座科技新城呼之欲出。“这里充满希望，未来值得期待！”去年从四川一所高校辞职来到三亚崖州湾科技城任职的石磊信心满怀。

林鸿冠心里装的“一座城”、石磊想要的“未来”，写在了近日海南发布的两份重磅文件里。从《中共海南省委 海南省人民政府关于支持儋州洋浦一体化发展的若干意见》，到《关于海南自由贸易港统筹区域协调发展的若干意见》，协调发展的“新棋局”，在这个初夏激活开启。

B
『三极一带一区』差异化落子

海南自由贸易港统筹区域协调发展，产业是发展的动力，区域是发展的载体。推动现代产业体系建设和区域协调发展，是推动自由贸易港高质量发展的“两个引擎”“两件大事”。而构建“三极一带一区”区域协调发展新格局中的“三极”，将在其中起到至关重要的作用。

“省第八次党代会提出加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，系统部署了建设‘八个自由贸易港’的目标任务。其中，很重要的一条是建设产业聚焦、区域协调的自由贸易港，打造‘三极一带一区’区域协调发展新格局，推动质量变革、效率变革、动力变革。”省委常务副省长、深改办（自贸港工委办）常务副主任王磊说。

“从我国广东、浙江、山东等发达地区发展进程看，培育2至3个经济增长极，辐射集聚周边，带动全省发展，是一条成功的经验。”夏锋指出，由于历史原因，海南经济总体上处于低水平均衡发展的状态，缺少像深圳、苏州、青岛这样的强劲经济增长引擎。因此，海南自贸港要加快发展，亟需打造海口经济圈、三亚经济圈、儋洋经济圈三个经济增长极，形成以点带圈、以圈带面、圈动全省的发展新格局。

按照最新发布的相关若干意见，海口经济圈要“做大做强”，这也是壮大并提高中心城市辐射带动能力、缩小省内区域发展差距较大的重要路径。

作为省会，2021年海口全市地区生产总值首次突破2000亿元，增速11.3%，GDP全省占比达31.8%。江东新区营收超2000亿元，海口综保区、复兴城产业园营收超1000亿元。美兰机场二期建成通航，亚洲最大的国际免税城将于今年国庆节前开门迎客……高质量发展实现新突破的海口，引领、辐射带动作用正在不断加强。

近一个月前，海口裕同环保科技有限公司将第一批2150箱生物可降解餐盒从海口启运，经洋浦直接发往西班牙。通过这条全新的运输航线，时间和成本分别缩短70%和80%。

“近两年，我们叠加政策和服务的双重优势，一个绿色产业集群正在加快形成。我们欢迎更多的企业与海口一起共赴这场‘生态绿色发展之约’。”海口市长丁晖发出邀约。

三亚经济圈要着眼于“做优做强”，打造成国际旅游胜地、自贸港科创高地。

“三亚一直以来是旅游城市，旅游业和房地产业一直是三亚的支柱。这几年，我们全力推进三亚转型发展，特别是以科技创新为抓手，以崖州湾科技城为平台，推动三亚科技创新和经济高质量发展。”三亚市长包洪文说。

新规划的儋洋经济圈，剑指打造成海南高质量发展第三极，“让儋州因洋浦更加开放、洋浦因儋州更有深度”。

省委、省政府高度重视和推动儋洋一体化，省第八次党代会报告也提出，实施儋州洋浦一体化，解决“儋州有城无产、洋浦有产无城”突出问题。顶层设计上的变革早已在酝酿，并在时

机成熟时推出。

5月9日公布实施的关于支持儋州洋浦一体化发展的若干意见，提出“到2022年，儋州洋浦一体化发展的管理体制机制基本形成，实行高位推动、管理下沉、机构融合，完成各级机构人员整合、空间规划一体化，实现儋州洋浦优势互补、互利共赢。”

可以说，支持儋州洋浦一体化发展的若干意见公布实施的背后，凝聚了省委、省政府全力推动儋洋一体化发展的决心、信心。

“譬如，支持在儋州洋浦全域先行先试‘一线’放开、‘二线’管住等一系列海南自由贸易港早期安排政策；支持加快建设环新英湾新区，规划建设国际化滨海新城；明确加快建设儋州机场等重大基础设施项目，推动建设区域性综合交通枢纽；加大财税支持力度，包括保持儋州转移支付力度、保留洋浦财权分成体制、设立产业发展专项资金等措施；强化各类要素保障力度，在排放、能耗等指标安排方面向儋州洋浦倾斜，年度新增建设用地指标需求由省统筹安排，授权儋州洋浦自行编制土地基准地价等措施。”省委深改办（自贸港工委办）相关负责人说。

“一带”是指由海口、文昌、琼海、万宁、陵水、三亚、乐东、东方、昌江、儋州、临高、澄迈等临海市县组成的滨海城市带。在地处海南岛西部的昌江黎族自治县，坐拥“海南十大最美海湾”之一的棋子湾，南北紧邻奔流不息的昌化江和珠碧江，是“一带”的重要成员。

昌江黎族自治县县长梁明说，新挑战带来新机遇，昌江将抢抓自贸港建设历史性机遇，以产业转型升级为抓手，融入滨海城市建设“大格局”、拓展“大市场”。在现代海洋上做强，推动渔业养殖由“浅”向“深”发展；在文化旅游上做精，实现山海旅游互动由“点”向“面”扩展；在绿色低碳上做大，培育清洁能源产业链由“短”向“长”延伸，推动“一带”走深走实、行稳致远。

“一区”是指由五指山、保亭、琼中、白沙等中部市县组成的中部生态保育区。这里拥有我国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的热带雨林，是海南岛森林资源最为富饶的区域，也是中国生物多样性保护的重要区域。

“抓住机遇就能赢得一次先机，丧失机遇就会落后一个时代。”保亭黎族苗族自治县委书记穆克瑞说，保亭地处地球黄金维度线北纬18度，是三亚经济圈“增长极”的重要组成部分，是三亚北拓的腹地和“后花园”，又是海南热带雨林国家公园的“南大门”，随着交通基础设施的日臻完善，保亭区位优势凸显。

穆克瑞表示，保亭将抢抓机遇，积极主动融入三亚经济圈，在“一本三基四梁八柱”战略框架下，找准自身定位，在全省四大主导产业下，着力培育气候康养、雨林度假、运动探险、文化创意、南药开发、热带果蔬、休闲农业、生物科创、智慧经济、总部经济等十大特色重点产业，寻求差异化发展，构建现代产业体系，推进保亭经济社会实现更高层次、更高水平、更高质量的发展。

积极推动海口、三亚两大经济圈加快融合、良性互动，儋州洋浦一体化全面开启，让环岛旅游公路、高铁、高速公路串起滨海城市经济带，让热带雨林国家公园撑起中部生态保育区——在这个夏天，海南“差异化”落子，发力区域协调发展。

C
发挥比较优势谋变“破局”
在区域、城乡之间蹚出融合发展新路子

从空中俯视南渡江，这条海南的母亲河，在莽莽林海汇涓成流，一路奔腾入海，孕育出海南岛的气象万千。同饮一江水，母亲河流经的白沙、琼中、儋州、澄迈、屯昌、定安、海口等市县，发展水平却各不相同。譬如，去年海口的GDP全省占比超三成，而琼中于2019年，白沙于2020年才分别宣布“脱贫摘帽”。

不仅仅是各市县和区域之间，城乡之间同样存在发展不平衡不充分的问题。

约80%的土地在农村，60%的户籍人口是农民，20%的GDP来自农业——这是海南自贸港与世界其他成熟自贸港最鲜明的区别之一。

如同水流，落差越大，势能越强。区域之间、城乡之间发展不平衡，是挑战，更是潜力所在。

区域协调发展是推动海南高质量发展的“双引擎”之一。推动区域协调发展，应当如何“破局”？

坐落在南渡江畔的海口云龙镇泰村，俯瞰可见“十六曲溪”湿地环绕，生机盎然。在打造发扬红色主题乡村旅游的同时，该村构建起“以红带绿”的产业发展体系，村里花卉种植基地种植的品种近4000种，去年产值达2.5亿元，是村1100多名村民的致富增收保障。

走入保亭响水镇合口村，一所由废弃的学校改造而成的合口书苑引人瞩目，长廊、庭院、池塘、凉亭、书苑，一步一景。目前合口书苑有50间客房，可提供民宿、休闲旅游等服务。

长泰村和合口村，讲述的都是关于“发展”的故事。在协调发展的“大棋局”中，唯有因地制宜、因地施策，积极谋“变”，最大限度发挥自身比较优势，方能在区域之间、城乡之间蹚出一条融合发展、互利共赢的新路子。

夏锋认为，推进区域经济社会协调发展，关键在于推进体制机制改革。从现实情况来看，区域之间仍不同程度存在行政壁垒，制约了资源利用效率和效益的提高。例如，市县发展规划的相互衔接、协同不足，规划的部分功能交叉，存在一定程度的同质竞争；相邻市县产业发展相近，错位发展定位模糊，未形成优势互补，相互促进的产业链空间发展格局；公共服务一体化程度较低，比如海口汇集了全省最好的教育资源，高等教育资源占全省近70%，公共服务水平差距较大等问题。

变革已然开启。支持儋州洋浦一体化发展的若干意见出台次日，《关于海南自由贸易港统筹区域协调发展的若干意见》发布实施，对于构建“三极一带一区”的新格局进行了系统谋划，明确了各区域发展目标、实施路径和具体举措。海南对于统筹区域协调发展重视程度，足见一斑。

在省发改委副主任许兰看来，海口、三亚、儋洋经济圈作为区域协调发展的三个增长极，是要素合理流动和高效聚集的重要载体，按照治理尺度上移、管理下移的“重构思路”，通过合理分工、枢纽带动、产业链供应链协同、公共设施互联共享等协调、一体发展，既可以形成合力，有效集聚资源优势，加快发展速度，也可以带动周边市县一体化发展，缩小区域发展差距。

夏锋认为，海南以资源整合、优化配置为重点的区域一体化是一项系统工程，既需要体制机制的创新，又需要相关政策的突破。儋洋一体化的实质性进展，拉开了海南区域经济、社会一体化的帷幕。下一步，建议按照“三极一带一区”的区域新发展格局，在土地政策、户籍政策、基本公共服务政策、生态环境政策等方面实现突破。

从顶层设计到顶层推动，一场静水深流的区域深层次变革，扑面而来。

（本报海口5月17日讯）

打造海南自由贸易港港产城融合发展示范区、先行区
儋洋经济圈

打造中国特色自由贸易港核心引领区
中部山区生态保育区
推动形成山海互动、蓝绿互补的发展新局面
三亚经济圈

海口经济圈
打造海南自由贸易港科创高地、国际旅游胜地
滨海城市带

构建以中心城市为引领、大中小城镇协调发展的世界级滨海城市带